

Jelentés.

Szeged 1961 május 5.

Jelentem, hogy a zárkában velem együtt lévő Jenéi nevezetű volt csendőrrel a következő beszélgetés zajlott le.

Elmondotta, hogy Sövényháran lakik, ott gazdálkodott. Már régóta piszkálják, hogy lépjen be TSZ-ben. Felesége be lépett, de ő nem. Ő nem dolgozik másnak. Azt is akarták, hogy a gumis kocsit ami 12.000 frt-ban került adja a TSZ-nek, meg a két lovát ami 8 ezer frt-ot ér, meg a lo szer számot, ekét, adja oda.

Ő úgy határozott, hogy nem adja oda, inkább veszen oda, és május 1-én este felé meggyújtotta a gumis kocsit ami a fészernél volt. A lovak bent voltak az istállóban gondolta azok is vesszenek oda, négszem lesz a TSZ-é.

Azután mikor meggyújtotta, ott hagyta és az erdő felé ment, ami a tanyájához nem mesze volt. Az volt az elgondolása, hogy lemegy a Tiszához és beleveti magát, mert elpusztult mindene, hát ő is elpusztul.

A 4-éves kis fia akit előzőleg a felesége elvitt, azt is magával akarta vinni, hogy az is pusztuljon vele, de elvitté a felesége. Az erdőből látta, hogy loháton mennek a tanya felé, meg gyalogossan. Ő igyekezett volna az erdőből kijutni, de észre vették őt és körül kerítették.

Azt határozta, hogy őt nem fogják el és egy fára felakasztotta magát. Vitt magával egy kötelet is, amivel felkötötte magát. Arra emlékszik, hogy levágták és locsolták vízzel, mert elszédült. Nem sok kellett volna hogy meg fuladjon. Azt sajnálja, hogy nem halt meg, mert most megfogják nagyon büntetni. Ő nem akart tovább élni, mert nem tudta volna elviselni, hogy az ő lovát más hajtsa és ő a TSZ-nek dolgozzon.

Eredetileg nem az volt az elgondolása amitt tett, hanem egészen más, mert ő már gondolkodott azon, hogy mit tegyen. Olyant akart tenni, ami nagyobb kár lett volna, de olyan sürgös volt már a dolog, hogy így kellett tennie, meghát figyelték is őt, hogy mit csinál.

Elmondotta azt, hogy ő csendőr volt a múltban, ezért is mentek anyira rá, hogy lépjen a TSZ-ben. Persze őt nem olyan fábol faragták, hogy ennek a rendszernek dolgozon és beáljon a TSZ-ben. Ugy sem fog így maradni a rendszer. Ő is nyugodjék meg nem fogjuk mi letölteni azt amire büntetnek bennünket, mert a Németek nem hagyják, hogy ez így maradjon. Ő tudja azt, hogy ez nem sokáig marad így és végük a Kommunistáknak. Lesz ő belőle még valaki, de akkor nem fog kegyelmezni senkinek, aki őket bántotta az meg fog lakolni, mert 15 éven keresztül mindig csak piszkálták.

Azt is megfogja tudni, hogy kik azok akik itt vannak akik, őt most fircangolják, majd azokat is előfogja venni. Ezt könnyű lesz megtudni, mert van neki itt egy százados ismerősse Balog László szds aki a bűnügyiek-nél van az neki sógor féléje lesz, mert a hugának a lányát veszi el a Balog öcse. Balog szok kijárni autoval a hugához. Lehet, hogy az majd segít is valamit, hogy ne nagyon büntessék meg.

Azt mondja, hogy nem ő az egyedüli aki felakasztotta magát, mert vált már olyan aki ezt tette. De aki nem azt tette az okosab volt mi ő, mert szintén egy csendőr barátja aki ott lakik az mielőtt belépet a TSZ-ben az aposához elvitt minden értékeseb dologot és úgy lépett be a TSZ-be. De ő inkább ezt választotta, nem sajnál semit, csak azt, hogy nem hagyták elpusztulni.

Most, hogy így történt megpróbál szimulálni mert csont TBC-je van. Ez biztos jó lesz, mert kevessebbre fogják elítélni, meg könnyebb munkára fogják tenni, ha kiviszik dolgozni.

Ő azt is tudta, hogy aki TBC-és beteg azt nem lehet a TSZ-ben beléptetni. Igaz megrántotta a csipejét és fájt neki. Elment az orvoshoz és az tanácsolta neki, hogy menjen, szanatoriumban és majd ott meg lássa, hogy mit lehet tenni. Ott meg is alapították a betegséget de ő nem érez semmit. Igaz, hogy vajban meg egy kis pénzben került, hogy megálapították a betegséget, de meg érte. Biztos abban, hogy most ez jó fog jönni



Azt mondja csak olyan helyre vigyék majd dolgozni ahol megismeri a dolgokat és aztán irány a határ. Ott majd tudja mit kell tenni. Vannak oda kint csendőrök akik még 1945-ben kimentek és majd jönnek azok még ide. Azt sajnálja, hogy ő is miért nem ment ki 45-ben. Nem lenne neki semmi baja.

1956-ban azt mondja igen vigyázott nehogy behuzzák valamiben, pedig megválasztották rendőr parancsnoknak, meg ügyvezetőnek, de nem ténykedett, idő sem volt rá. Igen szeretik a parasztok, azért választották meg, de ő vigyázott és azért is nem került az ellenforradalom után bajban. Van neki több ismerőse akik Állami gazdaságban vannak vezető beosztásban azok majd ha kiszabadul segítenek neki, ha még is elhuzodna a rendszer változás. Dolgozott ő már Állami gazdaságban. Megtudta a főagronomus, hogy csendőr volt mindjárt brigád vezető lett. Volt ott több csendőr is akik brigád vezetők voltak. Az agronomus is egy 500 holdas gazdagyereke volt. Tehát ilyen jobb emberek voltak ott, ezért nem is fél, hogy mit fog csinálni, mert ezek jól fekszenek.

Elmondja azt, hogy a bátya is csendőr volt. Ő csendőr szakaszvezető volt Erdélyben teljesített szolgálatot mikor vissza foglalták. Kolozsváron volt egy ideig, ahol ilyen vizsgálati helyen volt beosztva. Ott voltak zsidók meg különféle emberek akikre vigyáztak. Ő ismeri, hogy mit csinálnak ilyen helyen. Meg ezeknek nincs is iskolájuk, ezek akarják őt fircangolni, a kis újában van neki az amit ezek csinálnak. Sehol sem voltak ezek mikor ő már ezt csinálta.

Van itt olyan is, hogy valaki mellé beállítanak valakit, hogy ~~MIK~~ attól szedje ki, mit mond és azt az mondja tovább. De ő ezt ismeri és én is vizsgálak.

Mondom neki, hogy lehet hogy maga is ilyen, csak nekem mesél, hogy elmondjam a dolgom. Biztos valami TSZ szervező meg párttag azért beszél így. Ő inkább nem is tudja mit tudna csinálni ezekkel, nem hogy ilyenre vállalkozna. Nyugodt lehetek benne, hogy ő nem az aminek gondolom. Nézzem meg a nyakát még a kötél helye is rajta van, a nyakán.

Volt csendőr még Kunszentmiklóson is. Később került a nyugati határhoz, Hegyeshalomnál volt. Az után mikor a Szovjet csapatok közeledtek ő nem harcolt ellenük hanem átöltözött civilben. Nem ment a többiekkel ki nyugatra, hanem haza jött 1945 áprilisban. Tudta ő akkor is mit kell csinálni, csak most fogott mellé, hogy elhamarkodta a dolgot. Azt bánja, hogy mikor kivitték a helyszínre lefényképezni, nem szökött meg, pedig megtudott volna szökni, mert az erdő nem mesze van a tanyához de ha még lesz ilyen alkalom, lefog lépni.

Elmondja azt is, hogy van neki egy öcse Kőszegen katona főtörzsőrmester jobb let volna azzal előzőleg megbeszélni, hogy lákar lépni és akkor biztos sikerült volna megszökni, mégsem lépett volna a TSZ-be. Ő is mint a többi csendőr ellett vola Nyugaton és rendszer változásnál vissza jött volna.

Megkérdezte a nevem és hogy hol lakom, mert halesz valami akkor jön értem autoval és megyünk össze szedni azokat akik most az urak. Majd azok lesznek itt ahol most mi vagyunk, csak ne keseredjek el, kikell bírni ezt az időt, jobb is, hogy nem sikerült diszidálnom legalább megismert. Ő pontosan tudja, hogy mi fog következni, lesz ő még valaki.

Azt mondja, hogy a feleségével már előzőleg megbeszélte, hogy haragot szinleljenek és azt tudják a községben, hogy haragban vannak, így őt betegségénél fogva nem fogják belépetni a TSZ-be, mert semmi kép sem akart belépni.